
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 8 - MATTARELLO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 16

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: ARTICOLO  27  COMMA  2  LETTERA  D)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO. PRIORITA' DI BILANCIO 2025 E TRIENNALE 2025-2027

Il giorno  19.06.2024 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Nicolli  Alessandro 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Nicolli Alessandro
consigliereAvi Livio

e consiglieriBianco Mario
Bridi Lorena
Dalprà Fabrizio
Ferrari Andrea
Lafornara Luca
Triches Renata

Assenti: consigliereBaldo Augusto
e consiglieriCapuano Paolo

Piccolotto Matteo

e pertanto complessivamente presenti n. 8, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Nicolli Alessandro.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale sostituta Ferrari Serena.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

richiamato l'art. 27 comma 2, lett. d) del Regolamento del Decentramento che inserisce fra i 
poteri di iniziativa e funzioni consultive del Consiglio  circoscrizionale l'ordine delle priorità delle 
opere da inserire a bilancio;

sentito l’intervento del Consigliere Fabrizio Dalprà che illustra il documento delle priorità di 
bilancio 2025 e triennale 2025 – 2027 proposto dalla Commissione Territorio, Ambiente, Scuola e 
Mobilità;

dato  atto  che  il  Presidente  aderendo  a  quanto  emerso  dalla  discussione  in  seno  al 
Consiglio pone in votazione il documento delle priorità di bilancio  2025 e triennale 2025 – 2027;

sentiti  gli  interventi  e  le  dichiarazioni  di  voto  delle  Consigliere  e  dei  Consiglieri 
circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell’art. 53, comma 1, lett. c), del Regolamento del Decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  la Segretaria circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità  tecnico - amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

− il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;

− lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;

− il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 136;
− la deliberazione del Consiglio comunale 19.12.2023 n. 112, immediatamente eseguibile, con 

la quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2024-2026 e successive 
variazioni;

−  il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 e 
da ultimo modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tale risultato il Consiglio Circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell’art. 27 comma 2 lettera d) del Regolamento del Decentramento, il sotto 
riportato documento relativo alle priorità di bilancio  2025 e triennale 2025 – 2027:

“EDIFICI DELLE SCUOLE DI MATTARELLO

- La  riprogettazione  totale  della  scuola  secondaria  Antonio  Fogazzaro  di  Mattarello, 
valutando   l’incremento/decremento  della  popolazione  secondo  gli  studi  statistici  per  i 
prossimi 30 anni al fine di integrare la nuova struttura e proporzionata al reale bisogno 
rivedendo anche l’area sportiva dedicata.

- Le scuole secondaria, infanzia, primaria sono site in unica Area divise solo dalla strada di 
accesso al parco. Si chiede all’amministrazione comunale  una valutazione ed un progetto 
per la creazione di  un polo scolastico. Sentiti  i  tecnici  preposti abbiamo constatato che 
l’immobile storico della scuola secondaria ha bisogno di un intervento di ristrutturazione 
radicale.  In relazione al calo demografico previsto, proponiamo quindi di valutare di creare 
appunto un polo scolastico affinché un alunno possa passare da una struttura  all’altra 
senza uscire dal edificio  scolastico. Chiediamo inoltre di valutare e riprogettare  le scuole 
infanzia, primaria e secondaria secondo nuovi aspetti non più divisi in tre immobili separati 
ma integrati.  Ripensando la distribuzione interna affinché le aule di insegnamento siano 
tutte in una nuova struttura,  posizionando infanzia (come lo è attualmente),  primaria al 
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piano terra e la secondaria al primo piano e valutando a titolo di esempio se spostare gli 
uffici ed eventuali laboratori nell’attuale struttura della scuola primaria. Un progetto quindi 
che rivede nel dettaglio le esigenze di tutte le scuole secondo un’ipotesi moderna e che 
possa soddisfare le esigenze della popolazione scolastica nel lungo periodo.

- Allo scopo di migliorare la sicurezza  si chiede inoltre  la progettazione e l’esecuzione di 
nuovi ingressi dedicati agli alunni delle scuole Secondaria, Primaria ed infanzia che dovrà 
avvenire dal parco anziché dalle strade adiacenti, questa richiesta ha carattere d’urgenza 
per risolvere il problema sicurezza e blocco delle vie adiacenti alle scuole.

- In  attesa  di  un  nuovo  progetto  si  chiede  la  realizzazione  dei  lavori  di  manutenzione 
straordinaria promessi dal sindaco e dall’assessore Gilmozzi quali il rifacimento dei bagni 
delle scuole primaria e secondaria, la sostituzione dei serramenti della scuola primaria ed 
inoltre la  pensilina che collega la  scuola primaria con la  mensa e un adeguato arredo 
esterno della scuola primaria.

VIABILITA’ E SICUREZZA

Allo scopo di ridurre la velocità all’interno del centro abitato e migliorare la mobilità interna 
spostando il traffico attualmente canalizzato nella piazza del paese e davanti le scuole, si 
chiede

- La realizzazione della zona 30 nei pressi della scuola come richiesto con delibera 4 del 18-
01-2023 e ripetutamente promesso dall’amministrazione comunale e più volte riportato dai 
media locali. A tale scopo abbiamo ripetutamente chiesto un confronto sul progetto da noi 
presentato,  l’assessore competente ha sempre rinviato in attesa di un progetto che deve 
arrivare da un consulente esterno.

- Lo studio, la progettazione ed il  finanziamento per la realizzazione dei dossi rallentatori 
come già richiesto nella delibera n. 4 del 18-01-2023 e specificatamente Passaggi pedonali 
rialzati  in  via  Catoni  davanti  alla  farmacia  e  Famiglia  cooperativa  come  verificato  nel 
sopralluogo con ufficio strade, passaggio pedonale rialzato in via della Torre franca presso 
l’entrata  nord  del  parco,  in  via  Catoni  nord  nei  pressi  della  fermata  autobus e  i  dossi 
rallentatori in via Stolzano a monte del cimitero.

- Lo studio, la progettazione ed il finanziamento di una rotatoria a Mattarello Nord allo scopo 
di creare la possibilità di raggiungere la circonvallazione senza passare davanti alle scuole 
e nella piazza Q. Perini come già richiesto nella delibera 31 del 07-09-2022.

- Lo studio, la progettazione ed il finanziamento di una rotatoria a Mattarello sud Incrocio Via 
Nazionale Via Catoni, allo scopo di rallentare la velocità come già richiesto nella delibera 
31 del 07-09-2022.

- Lo studio di fattibilità di una eventuale bretella che unisca Via delle Novaline con via delle 
cese longhe come già richiesto nella delibera 31 del 07-09-2022.

- La realizzazione con urgenza della pista ciclabile in via di S. Vincenzo come prevista dal 
Biciplan.

- L’impegno di Sindaco e Giunta Comunale di interagire assieme al Comune di Aldeno per la 
messa  in  sicurezza  del  collegamento  Mattarello  Romagnano  Trento  sud  con  la 
progettazione,  il  finanziamento  e  la  realizzazione in  collaborazione con PAT e A22 del 
rifacimento  dell’incrocio  della  tangenziale,  del  ponte  sul  fiume  Adige  e  del  ponte 
sull’autostrada  necessari  per  la  realizzazione del  progetto  di  mobilità  sostenibile  che  il 
Comune di Aldeno assieme alla nostra Circoscrizione ha definito e deliberato ad inizio anno 
2023.

- Impegno del Sindaco e della giunta di intraprendere con ferrovie dello stato la trattativa per 
l’adeguamento  della  stazione  ferroviaria  di  Mattarello  allo  scopo  della  riapertura  della 
stessa a tempi brevi.

- Impegno del Sindaco e della Giunta di farsi carico nei confronti di Trentino Trasporti  della 
variazione della linea 8 affinché la stessa faccia capolinea alla stazione FFSS di Trento, 
allo scopo di limitare i ritardi che solitamente avvengono nella parte nord della città.

- Messa in  sicurezza della  mobilità  su Via San Vincenzo con la  realizzazione oltre della 
ciclabile di un marciapiede che prosegua dai Ronchi fino a congiungersi con il marciapiede 
di Trento sud.
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- Completamento  del  sistema  di  videosorveglianza  delle  zone  sensibili  della  nostra 
circoscrizione quali Piazze, edifici scolastici, parchi e parcheggi, cimitero, ecc.

- L’esecuzione  entro  la  fine  del  2024  dei  lavori  di  messa  in  sicurezza  del  capolinea 
dell’autobus in via Nazionale come previsto e concordato

PARCHEGGI

- I parcheggi a Mattarello sono insufficienti, soprattutto se ci sono partite di calcio e volley o 
manifestazioni. Esiste poi un problema dei camper stanziali che usano i parcheggi pubblici 
come deposito del  proprio  camper.   Si  chiede a questa  amministrazione di  individuare 
un’area sufficiente per realizzare parcheggi sia pubblici che pertinenziali, con un numero di 
posti auto adeguato a soddisfare le esigenze dei residenti e degli eventi quali partite del 
sabato e della domenica e relativi allenamenti. La realizzazione di un parcheggio adeguato 
permetterebbe di creare negli attuali parcheggi una zona disco orario permettendo così la 
rotazione  dell’utilizzo  ed  eliminando  il  “problema”  camper.  Si  ritiene  inoltre  necessario 
riadeguare la zona storica del paese (Mattarello di sopra) con l’ampliamento dei parcheggi, 
sia nelle zone già vincolate sia ampliando l’attuale parcheggio in via Stolzano.

CENTRO CIVICO

- Acquisto/realizzazione nuova tensostruttura presso il piazzale del Centro Civico S. Vigilio. 
La struttura esistente è stata tolta negli anni scorsi perché si riteneva fosse la causa dei 
cedimenti della struttura del centro civico. Era utilizzata par varie manifestazioni e per il 
cinema all’aperto estivo. Durante la manifestazione Mattarello per l’agenda 2030 abbiamo 
potuto constatare quanto sia importante poter utilizzare una tensostruttura presso il Centro 
civico.

- Si  chiede  la  verifica  strutturale  dell’edificio  Circoscrizione.  Attualmente  le  finestre  sono 
puntellate da travi in legno che ne impediscono i cedimenti, serve un’immediata verifica e 
sistemazione quindi oltre alla verifica anche un intervento di manutenzione straordinaria 
presso il centro civico.

- Intervento di manutenzione straordinaria della sala polivalente, sistemazione sostituzione 
dei termoconvettori che sono in uno stato fatiscente, adeguamento del sistema audio per 
una  migliore  acustica,  pulizia  generale  approfondita  compreso  lavaggio  delle  tende, 
sostituzioni delle attuali luci con Led per un migliore impatto sul CO2.

- Pulizia  e  manutenzione straordinari  del  piazzale  con sistemazione ed imbiancatura del 
porticato, sostituzioni delle attuali luci con adeguati luci a Led per una corretta illuminazione 
degli spazi e un migliore impatto sul CO2.

- Creare  una  corsia  adeguata  di  ingresso  alla  biblioteca,  tenendola  pulita  e  libera  da 
panchine. Predisporre un’adeguata segnalazione e cartellonistica attualmente assente.

- Sistemazione  telecamere  per  la  sicurezza  nel  piazzale  e  nell’edificio.  Durante  la 
manifestazione  Mattarello  x  agenda  2030 dei  vandali  hanno  danneggiato  il  tendone  e 
creato alcuni danni,  inoltre sui social si trovano continue lamentele per la sporcizia che 
viene lasciata nella notte da chi bivacca nel piazzale del centro civico.

- Chiusura  con  cancello  automatizzato  del  piazzale  sempre  per  una  migliore  sicurezza 
notturna.

- Adeguare la sala consiglio nella quale vengono celebrati numerosi matrimoni, abbellendola 
e sostituendo gli  attuali  neon con luci a Led adeguate. Si propone di sostituire l’attuale 
parete  in  legno con un pannello  che riproponga il  castello  di  Mattarello  e  sulla  parete 
opposta disegni o foto storiche che ripropongano villa Bortolazzi e il palazzo alle Novaline.

RICHIAMO AL PAESC

Il Paesc prevede una riduzione del CO2 per i prossimi anni.  Abbiamo già espresso i dubbi 
sulle previsioni proposte. Riteniamo comunque, che per raggiungere il pareggio oltre che 
sulle emissioni di CO2 si debba lavorare sulla produzione di ossigeno.  Chiediamo che la 
gestione del verde pubblico preveda la possibilità di incrementare la produzione di ossigeno 
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rivedendo le proprie politiche di gestione dei parchi. Le variazioni climatiche permettono di 
utilizzare sempre più delle piante sempreverdi anche alle nostre latitudini che producono 
ossigeno durante l’intero anno solare, al contrario delle classiche latifoglie che per 4/5 mesi 
all’anno sono spoglie. Osservando il nostro parco poi si può notare che sono state piantate 
nuove piante molto vicine alle villette adiacenti al parco. Piante che non faranno ombra agli 
utenti ma oscureranno le villette.  Sembrerebbe che il  fattore estetico sia predominante  
rispetto alle esigenze ambientali.   Si  chiede di  rivedere i  parametri  del  verde pubblico  
adeguandoli alle esigenze previste anche dal PAESC.

Chiediamo inoltre che lungo la tangenziale e le piste ciclabili che percorrono la nostra  
circoscrizione, per i motivi sopraesposti vengano piantate piante sempreverdi sostituendo 
ed incrementando con nuovi alberi le attuali piante latifoglie.

CIRCONVALLAZIONE FERROVIARIA

- In relazione al cantiere della circonvallazione ferroviaria la realizzazione di una centralina di 
rilevazione della qualità dell’aria al fine di monitorare polveri ed inquinamento rendendo i 
dati pubblici immediatamente come da delibera.

- In relazione al cantiere della circonvallazione che opererà nei prossimi 4 anni nella zona 
Grezzi  di  Mattarello,  si  chiede di  procedere con l’acquisizione senza oneri  della  strada 
privata come da richiesta di 23 comproprietari e sfruttare questo periodo di cantiere per 
predisporre nel fondo stradale tutte le infrastrutture mancanti concordate con i residenti 
stessi.

- Impegno  di  Sindaco  e  Giunta  comunale  ad  un  costante  aggiornamento  sul  progetto 
“Circonvallazione ferroviaria” con particolare riguardo al nostro territorio.

- Realizzazione di un sottopasso a carico di RFI come proposto dalla nostra circoscrizione in 
località  le  Basse  bypassando  così  il  problema  dell’attuale  sottopasso  perennemente 
allagato senza oneri per l’amministrazione comunale.

VALSORDA

- Sistemazione e messa in sicurezza della strada “Dos del Pin”.

- Lo studio di fattibilità, la progettazione, il finanziamento e la realizzazione di un parcheggio 
pubblico.

Altre Priorità 

-   Impegno di Sindaco e Giunta Comunale ad un costante aggiornamento e condivisione con 
la Circoscrizione del destino dell’area San Vincenzo.

-   Lo  studio  di  fattibilità,  la  progettazione,  il  finanziamento  e  la  realizzazione dei  lavori  di 
sostituzione  delle  attuali  tribune  fisse  con  tribune  mobili  presso  la  palestra  del  centro 
sportivo “Zorzi”, rifacimento del fondo di gioco.

-    L’individuazione, lo studio di fattibilità, la progettazione, il finanziamento e la realizzazione 
di un’area cani. La richiesta di realizzare un’area recintata dove i cani potessero muoversi 
liberamente da realizzare dietro i campi da tennis, ha avuto esito negativo. Non è possibile 
realizzare un’area cani nei pressi di edifici ad uso abitativo. Il problema però esiste. I cani 
dovrebbero avere la possibilità di scorrazzare liberi dal guinzaglio in aree protette senza 
recare disturbo e danni.  Si chiede quindi di individuare un’area lontana dalle abitazioni ma 
facilmente raggiungibile, dove realizzare un’area cani. 

-    Valutazione realizzazione di un altro accesso per la Stazione dei Carabinieri di Mattarello.”

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE 
SOSTITUTA

IL PRESIDENTE

f.to Ferrari f.to Nicolli
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Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 8 - MATTARELLO ________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ARTICOLO  27  COMMA  2  LETTERA  D)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO. PRIORITA' DI BILANCIO 2025 E TRIENNALE 2025-2027

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 8
Favorevoli: n. 6 (Avi, Bridi, Dalprà, Ferrari, Lafornara, Nicolli)
Contrari: n. 1 (Bianco)
Astenuti: n. 1 (Triches)
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 19.06.2024 la Segretaria circoscrizionale sostituta
Serena Ferrari

(firmato elettronicamente)
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 8 - MATTARELLO ________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: ARTICOLO  27  COMMA  2  LETTERA  D)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO. PRIORITA' DI BILANCIO 2025 E TRIENNALE 2025-2027

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 19.06.2024 la Segretaria circoscrizionale sostituta
Serena Ferrari

(firmato elettronicamente)
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